	Nastavna jedinica
	Glasovne promjene

	Ime i prezime učitelja
	

	Razredni odjel:
	Redni broj sata:
	Datum:

	Nastavno područje ili područja: 

Hrvatski jezik i komunikacija
	Tip nastavnoga sata:    
obradba (2 sata)

vježba (1 sat)
	Nastavni oblici: frontalni, individualni rad, rad u paru, rad u skupini


	Odgojno-obrazovni ishodi na razini predmetnoga kurikuluma
	OŠ HJ A.7.5. Učenik oblikuje tekst i primjenjuje znanja o sintaktičkom ustrojstvu rečenice na oglednim i čestim primjerima.
OŠ HJ A.7.1. Učenik govori prema planu i razgovara primjenjujući vještine razgovora u skupini.
OŠ HJ A.7.3. Učenik čita tekst, izvodi zaključke i tumači značenje teksta.

	Odgojno-obrazovni ishodi na razini teme
	Učenik:

· razlikuje glasovne promjene: sibilarizaciju, palatalizaciju, jotaciju, nepostojani a
· provodi (gdje je potrebno, i bilježi) glasovne promjene u riječima
· raspravlja spontano i prema unaprijed odabranoj temi
· organizira i interpretira podatke iz čitanoga teksta i sažima ih u različite vrste bilježaka.

	Odgojno-obrazovni ishodi na razini aktivnosti
	Učenik:

· razumije pojam glasovne promjene

· uočava i prepoznaje glasovne promjene u riječima

· prepoznaje sibilarizaciju, palatalizaciju, jotaciju, nepostojani a

· uočava da se u jednoj riječi može dogoditi više glasovnih promjena

· pravilno piše riječi s provedenim glasovnim promjenama 

· pravilno izgovara riječi s provedenim glasovnim promjenama

· organizira i interpretira podatke iz čitanoga teksta i sažima ih u različite vrste bilježaka

· samostalno se koristi raznim uređajima i programima

· samostalno ili uz manju pomoć učitelja procjenjuje i odabire potrebne među pronađenim informacijama.

	Povezanost s međupre-dmetnim temama                                                                                                                                                                                            
	Uporaba informacijske i komunikacijske tehnologije, Osobni i socijalni razvoj, Građanski odgoj i obrazovanje, Učiti kako učiti

	Tijek sata (artikulacija)

	Prvi i drugi sat (obradba)
Uvodni dio (priprava)
 Motivacija

Učitelj učenicima postavlja pitanja: „Kako se ponašate kad ste ljuti ili potišteni, a kako kad ste radosni i zadovoljni? Kako promjene raspoloženja utječu na vaše ponašanje?“ Učenici razgovaraju o tome jesu li uvijek zadovoljni svojim ponašanjem i što bi u njemu mijenjali. 
Najava nastavne jedinice i čitanje polaznoga teksta Zašto kameleoni mijenjaju boje? (Moj planet, ožujak 2018.)
Učenici rješavaju kviz u rubrici Razumijem što čitam u digitalnome udžbeniku  

(https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d59fdfdd-ba9a-4a7c-959e-85b5dbe05832/).
Glavni dio sata (obradba)
U kratkom razgovoru o početnome tekstu i kvizu učitelj potiče učenike na zaključak kako su kameleoni zbog promjena boje kože postali simbol promjenjivosti. 
Učitelj objašnjava da se, zbog svojih različitih svojstava, i glasovi mogu mijenjati i prilagođavati jedan drugome ( glasovne promjene. Naglašava da se glasovne promjene događaju radi lakšega izgovora. 

Učitelj potiče učenike da se prisjete još nekih riječi u kojima je provedena glasovna promjena radi lakšega izgovora. 

Učenici proučavaju parove rečenica s istaknutim riječima (udžbenik, str. 52.). Učenici promatraju primjere te uočavaju da su se glasovi k, g, h ispred nastavka -i promijenili u glasove c, z i s. Učitelj objašnjava da se ta promjena naziva sibilarizacija. 
        Takav je njihov jelovnik.                                Imaju četiri noge.                                 Promjena ima svrhu. 
        Postoje različiti jelovnici.                               Stoji na jednoj nozi.                             Razmišljam o toj svrsi. 
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Učenici na novim primjerima uočavaju da se sibilarizacija ne provodi dosljedno. 

Požega – Požegi          Ivanka – Ivanki           baka – baki         vaga – vagi           kocka – kocki         točka – točki  
Učitelj potiče učenike da sami zaključe zašto se u riječima vaga i kocka ne provodi sibilarizacija. 

Učenici rješavaju 4. zadatak II. skupine zadataka u radnoj bilježnici. 

Učitelj pokazuje učenicima nove primjere, nove parove rečenica s istaknutim riječima (udžbenik, str. 53.). Učenici promatraju primjere te uočavaju da su se glasovi c, k, g, h ispred nastavka -e promijenili u glasove č, ž i š. Učitelj objašnjava da se ta promjena naziva palatalizacija. 

        Pojavio se mjesec.                 On je dobar čovjek.                    Pada snijeg.                      Imaš vedar duh.

        Čuj me, mjeseče!                   Slušam te, čovječe!                    Padaj, sniježe!                  Osnaži nas, duše! 


                           c ( č                                       k ( č                                    g ( ž                                    h ( š
Učitelj naglašava da i glas z može ispred nastavka -e prijeći u glas ž (vitez – viteže).
Učenici rješavaju 1. zadatak III. skupine u radnoj bilježnici. 
Učenici uočavaju nove jezične pojave na primjerima u udžbeniku. Glasovna promjena u kojoj se glas j stapa s glasom koji mu prethodi u novi glas naziva se jotacija. 

                     Kameleoni nisu brzi.                                     Hod mu je tih.

                     Mnogi su gušteri brži.                                   Njihov je hod tiši. 


                                          brz + ji = brži                                           tih + ji = tiši

Učitelj dijeli učenike u skupine te ih usmjerava da otkriju kako dolazi do jotacije. Upućuje ih da glasno i brzo izgovaraju riječ cvijetje te prate što se događa i kako glasi riječ nakon što su je izgovorili nekoliko puta. 
Učenici rješavaju 3. zadatak III. skupine u radnoj bilježnici. 

Učitelj učenicima objašnjava da glasovna promjena može nastati i umetanjem glasova. Navodi ih da promotre primjere te na primjerima uoče kako samoglasnik a (između dvaju završnih suglasnika) postoji samo u nekim oblicima riječi. Učitelj objašnjava da takvo a nazivamo nepostojani a (pismo – pisama, kukac – kukcima, lonac – lonca, dobar – dobri). 

Nepostojani a se u imenicama uvijek javlja u genitivu množine. 
Učitelj dodaje da i glas e može biti nepostojan (Gubec – Gupca, Čakovec – Čakovca, Ivanec – Ivanca).
Učenici rješavaju 3. i 4. zadatak I. skupine zadataka u radnoj bilježnici kako bi uvježbali rečeničnu intonaciju i rečenični naglasak. 
Završni dio sata (usustavljivanje)
Minuta za pisanje, govorenje i slušanje
Učitelj učenicima zadaje zadatak da od riječi s provedenim glasovnim promjenama koje su navedene u udžbeničkoj jedinici sastave pjesmu u kojoj će se te riječi rimovati. Učenici mogu uključiti i druge riječi s glasovnim promjenama. Zatim u razredu organiziraju predstavljanje pjesama.  
Zadatak za domaću zadaću
Minuta za slušanje 
Učenici imaju zadatak tijekom jednoga dana pratiti kako govore njihovi sugovornici te bilježiti riječi u kojima ne provode glasovne promjene.  
Treći sat (vježba)

Uvodni dio (priprava)
Učenici izrađuju listu najčešćih pogrešaka u provođenju glasovnih promjena. 
Najava vježbe i davanje upute za rad

Rješavanjem kviza u rubrici Volim hrvatski u digitalnome udžbeniku učenici provjeravaju svoje znanje o glasovnim promjenama (https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d59fdfdd-ba9a-4a7c-959e-85b5dbe05832/).
Učitelj upućuje učenike da prouče rubriku Zapis za pravopis u udžbeniku, a potom da utvrde i provjere svoje pravopisno znanje u digitalnome udžbeniku (https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d59fdfdd-ba9a-4a7c-959e-85b5dbe05832/).
Učitelj zajedno s učenicima analizira zadatke i provjerava točnost rješenja. 

Učitelj usmjerava učenike na rješavanje preostalih zadataka u radnoj bilježnici (samostalno) te s njima provjerava točnost riješenih zadataka.

Zadatak za domaću zadaću 
Učenici trebaju riješiti stvaralački zadatak do kojega mogu doći preko poveznice https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d59fdfdd-ba9a-4a7c-959e-85b5dbe05832/ u rubrici Istražujem i otkrivam.
Vježba 
Minuta za pisanje
Učenici u gramatici hrvatskoga jezika trebaju pronaći imenice u kojima se ne provodi sibilarizacija. Pronađene riječi predstavljaju plakatom koji mogu izraditi koristeći se nekim digitalnim alatom. 
Zadatak za domaću zadaću 
Učenici trebaju istražiti po čemu su glasovne promjene dobile imena te usmeno o tome izvijestiti razred.

	Aktivnosti za učenike
	̶  čitaju; postavljaju pitanja i odgovaraju; aktivno slušaju i razgovaraju o slušanome; iskazuju svoj doživljaj književnoga predloška; iskazuju vlastite osjećaje, stavove i vrijednosti; usmeno se izražavaju; obrazlažu i argumentiraju svoje stavove; zapisuju u bilježnicu; rješavaju postavljene zadatke

	Nastavni materijal
	udžbenički komplet Volim hrvatski 7 (udžbenik, radna  bilježnica, digitalni udžbenik, radna bilježnica za pomoć u učenju), bilježnica, računalo, projektor

	Prijedlog prilagodbe 

	a) Daroviti učenici: 

· istraživačkim radom prema zadanim smjernicama uz udžbenik i dodatne materijale koje je pripremio učitelj samostalno proučavaju nastavnu jedinicu, uče, utvrđuju i provjeravaju usvojeno znanje o glasovnim promjenama, samostalno traže riječi bogate zadanom jezičnom pojavom, samostalno rješavaju zadatke iz rubrike Stekni vještinu
· zapisuju plan ploče (2)
· smišljaju i izrađuju kviz, umnu mapu, plakat ili prezentaciju o glasovnim promjenama u kojemu od digitalnih alata (Genial.ly, MS Forms, Liveworksheets, bubbl.us, Prezi, Canva, Emaze, Coggle, Testmoz, Kubba, Kahoot, Glogster, Moovly, Moodle…), potom izrađeni medijski sadržaj prikazuju ostalim učenicima kao sažetak/utvrđivanje nastavne jedinice
· igraju jezične igre, rješavaju zadatke s listića te istražuju i čitaju prema preporukama za čitanje (poveznica    
               https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d59fdfdd-ba9a-4a7c-959e-85b5dbe05832/).
b) Učenicima s poteškoćama postupke prilagođavanja učitelj treba organizirati s obzirom na vrstu teškoće – smanjiti opseg sadržaja, predočiti sadržaj na razumljiv način, sažeti plan ploče, uokviriti bitno; nastavni listić i plan ploče prilagoditi s obzirom na vrstu poteškoće, usmjeravati pozornost, stupnjevito pružati pomoć u rješavanju zadataka, produljiti vrijeme rješavanja zadataka. 

Učenici trebaju pokušati usvojiti gradivo na razini imenovanja, prepoznavanja i dosjećanja: glasovi se zbog svojih različitih svojstava mijenjaju i prilagođavaju jedan drugome; sibilarizacija, palatalizacija, jotacija, nepostojani a – jednostavni i česti primjeri. 
Rješavaju nastavni listić iz rubrike Pomoć u učenju preuzet s poveznice https://www.e-sfera.hr/dodatni-digitalni-sadrzaji/d59fdfdd-ba9a-4a7c-959e-85b5dbe05832/ te zadatke u radnoj bilježnici (Volim hrvatski 7, radna bilježnica za pomoć u učenju hrvatskoga jezika u sedmome razredu osnovne škole).

	Drugi način obradbe

	Učitelj razgovora s učenicima o kameleonu kao simbolu promjenjivosti, a zatim učenike dijeli u skupine. Svaka skupina uzima listić sa zadatcima vezanima za dio nastavne jedinice iz udžbenika. Vodeći računa o pravilima rada u skupini i primjenjujući metodu suradničkoga učenja, učenici (nakon samostalne raspodjele uloga i zadataka) pristupaju rješavanju zadataka. Na kraju sata zapisuju rezultate svojega rada na ploču i tvore plan ploče koji svi zapisuju u bilježnicu – plan ploče (3); rješavaju radnu bilježnicu i zadatke u digitalnome udžbeniku te zajednički provjeravaju točnost riješenih zadataka. 

	Postupci i oblici vrednovanja i samovrednovanja
	Vrednovanje za učenje (formativno): 
· praćenje učenikovih aktivnosti tijekom procesa učenja i poučavanja
· ciljana pitanja za provjeru razumijevanja
· razmjena informacija o tijeku i rezultatima učenja
· davanje povratne informacije o naučenome i smjernica za daljnje učenje. 
Vrednovanje kao učenje (formativno): 
· samovrednovanje i vršnjačko vrednovanje zadataka za samostalan rad

· učenici znaju cilj učenja i kriterije vrednovanja i prepoznaju ih u svojim radovima i radovima ostalih učenika.

Vrednovanje naučenoga (sumativno i formativno): zadatci u radnoj bilježnici i digitalnome udžbeniku.



	PLAN PLOČE (1)
Glasovne promjene 
   SIBILARIZACIJA                   PALATALIZACIJA                    JOTACIJA             NEPOSTOJANI A I E       

   majka – majci                   čovjek – čovječe

brz – brži                kukac – kukca
   briga – brizi                     snijeg – sniježe                   tih – tiši                   Ivanec – Ivanca
    orah – orasi                        duh – duše                    mlad – mlađi
                                         mjesec – mjeseče                   jak – jači
                                             vitez – viteže




	PLAN PLOČE (2)
Glasovne promjene
      SIBILARIZACIJA                   PALATALIZACIJA               JOTACIJA          NEPOSTOJANI A I E       


   majka – majci                   čovjek – čovječe

brz – brži               kukac – kukca
   briga – brizi                     snijeg – sniježe                   tih – tiši                  Ivanec – Ivanca

    orah – orasi                        duh – duše                    mlad – mlađi
                                         mjesec – mjeseče                   jak – jači
                                             vitez – viteže

samoglasnik a 
                                                                                                                                između dvaju završnih

                                                                                                                            suglasnika koji ne dolazi                          

                                                                                                                              u svim oblicima te riječi

glasovi k, g, h ispred                   glasovi c, k, g, h              glas j stapa se s glasom 
nastavka -i promijenili            ispred nastavka -e                   koji mu prethodi 
su se u glasove c, z i s              promijenili se u                           u novi glas
                                                    glasove č, ž i š



Kada se jedan pored drugoga nađu glasovi različitih svojstava, dolazi do glasovnih promjena.











